



自主招生、三位一体招生人数越来越多 想通过高考考进顶尖大学？ 太难了！

记者 胡信昌 制图 高薇

马上就要高考,今年的高三考生,要在高考全省考第几名才能进国内一些名校呢?今年,国内各个知名大学在浙江的招生计划会不会有变化?

这两天,快报记者通过查询浙江省教育考试院的官方数据,访问这些学校在浙江的招办老师和招办官方网站,为大家打听到几所国内知名大学的招生行情。

从近三年这些学校的录取分数来看,这些学校的录取分数和名次都非常高。所有国内顶尖大学都表态,今年不会减少在浙江的招生总数,有的表示,还会适当增加。

也有老师提醒,这两年不少高水平大学通过自主招生和三位一体综合评价招生,通过高考统招的人数有所下降,想要通过高考统考考进这些优秀学校,难度越来越大。像北大、清华,在浙江的录取名次达到了全省前几十名。全杭州能通过高考考进清华、北大、复旦和上海交大的学生,基本是寥寥无几。

北京大学

浙江省教育考试院官方微信“浙江考试”,这两天正在盘点国内一些高水平大学在浙江省的招生录取分数和在招生录取名次号。各个大学去年的录取名次和分数,可以为考生们今年报考作参考。

根据省教育考试院的数据,2015年,北大在浙江文科最低录取名次是19名,录取分数线高出一批次线97分。理科最低录取名次是51名,录取分数线高出浙江一批次线135分。

北京大学浙江招生组老师说,去年北京大学通过自主招生、保送生或博雅计划、高考统招等形式,共录取198人进北大。人数创造了历史新高。2016年,北京大学在浙江招生不会减少。

清华大学

清华大学本科招生网上公布了清华大学在各省份的录取分数。2015年,清华大学理科分数线737,超过一批次线132分,文科分数线722,超过一批次线96分。2014年,清华大学在浙江,理科最低录取分数是734,超过一批次线137分。文科最低录取分数是720,超过重点线99分。

清华大学浙江招生组老师说,2016年,清华大学在浙江省的招生人数会与去年保持稳定。

浙江大学

根据考院数据,2015年浙大文科在浙江省的最低录取名次是778名,录取分数线高出一批次控制线57分。浙大理科在浙江录取的最低名次是2816名,录取分数线高出一批次控制线85分。

浙江大学招办主任王东说,2016年,浙江大学在浙江省的招生人数肯定不会减少,欢迎浙江考生报考浙大。

复旦大学

根据考院数据,2015年复旦大学在浙江文科最低录取名次是52名,分数线超出一批次线90分。理科最低录取名次是177名,录取分数线超出一批次控制线124分。

复旦大学浙江招生组胡老师说,复旦大学在浙江招生人数比较稳定,每年各种形式的招生总计250人左右。2016年,学校在浙江招生人数与去年差不多。

同济大学

同济大学浙江招生组的羊老师说,2015年同济大学文科在浙江招生最低录取名次是985名,录取分数线高出一批次控制线53分。理科在浙江录取最低名次是3355名,录取分数线高出一批次控制线81分。2016年,同济大学在浙江招生的人数与上年相比,不会有太大变化。

中国科学技术大学

中科大只招理科生。根据考院数据,从去年情况看,学校在浙江招生最低录取名次是388名,高出一批次控制线115分。中科大浙江招生组韩老师说,今年学校在浙江招生人数不会减少。

南京大学

根据考院数据,去年南京大学文科在浙江最低录取名次是261名,录取分数线高出一批次控制线71分。理科最低录取名次是2807名,录取分数线高出一批次线85分。

学校浙江招生组组长焦老师说,去年学校在浙江通过自主招生、高考统招、艺术特长生等渠道一共招生近90人,今年在浙江招生人数不会有太大变化。学校很欢迎浙江的考生报考南京大学。

中西部有一些优秀大学 高考竞争不是那么激烈

每年高考之后,清华、北大、复旦、上海交大等众多省外名校,都会派出众多招生工作人员,到浙江各学校招生。众多学校老师为了争夺优秀生源,展开激烈争夺。

一位985大学的招办主任说,高校在浙江省的录取名次,受很多因素的影响。比如招生人数。招生人数越少,招生名次可能就越高。像浙大,在浙江招很多学生,录取分数就低了,这对浙江考生是有好处的。在别的省份,考生可能要在全省前几百名,才能报考。

另外,学校的录取分数与学校所在的城市也很有关系。比如西安交通大学是很优秀的大学,但在前几年,曾经出现过录取分数只达到重点线的情况。同样,兰州大学也是一个非常优秀的大学,但很多浙江考生不愿意去西部,导致录取分数线很低,这也是很无奈的。

一位招生老师建议,用相对低的分数,去读兰州大学之类的中西部名校,非常划算。“这些学校学术水平是很高的,浙江优秀学生可以到这些大学读本科,之后读研再考回东部,这也是一个考入国内顶尖高校的路径。”

寒门学子考名校 会越来越难吗?

升入高水平大学的途径越来越多样,对农村等贫困地区学生,是不是有利?

浙江大学招生处处长王东说:“原来的自主招生模式,贫困学生因为见闻少,在面试环节等,是有点吃亏的,但现在这种情况有所改观。国家、地方和大学,都出台了针对贫困学生的专项招生计划,划出一定的名额招收贫困学生。”

“具体到浙江大学,有自强计划,对浙江省内的淳安、丽水、舟山等贫困边远地区有招生上的倾斜。基本上各个高水平大学都有自己版本的‘自强计划’。这也被人形象地称为贫困生版的自主招生计划。另外,大学在学费等方面也对这些贫困学子有优惠政策。这些措施,不敢说完全解决了‘寒门难出贵子’的问题,但还是有很大的改善。”

清华大学浙江招生组组长崔凯说:“我不认同寒门难出贵子这种观点。以浙江为例,近五年清华在浙江录取的农村户籍考生占全部录取人数的近三成。他们在自主招生和高考中被录取的比例没有显著差异。今年清华在浙江首次试点开展三位一体方式招生,名额将会向县级中学、经济发展和基础教育水平相对落后的地区倾斜。通过三位一体招生,贫困地区和农村户籍的考生将会有更多机会考入清华。”